

# NBA名宿韦斯特去世，曾是湖人王朝奠基人 故人已乘黄鹤去 洛城往事任评说

冯子涵 报道

## 无可指摘“logo男”

在NBA，如果要选一个人，他的球员生涯和管理运营生涯结合起来是历史最佳，韦斯特绝对是数一数二的人选。

1960年NBA选秀中，韦斯特在首轮第2顺位，被当时主场设在明尼阿波利斯的湖人选中。从那之后，他14年的职业生涯，全部奉献给了这支球队。

在那个“上古大神”聚集的时代，韦斯特成就满满。他9次杀入总决赛、12次入选最佳阵容，得分王、助攻王等头衔拿到手软。

1968-1969赛季，韦斯特成为NBA历史上唯一以输球者身份，荣膺NBA总决赛MVP的球员。之后他在1972年，为湖人赢得了一座NBA总冠军。

虽然官方并未承认，但外界普遍认为，现在NBA的标志，就是韦斯特侧身控球的剪影，也因此被球迷称为“logo男”。

1974-1975赛季开始前，被伤病困扰多年的韦斯特，因“不愿降低自己的标准”，而选择退役。随后，他做了三个赛季的湖人主帅，最好的成绩是走到了西部决赛。

卸任主帅后，韦斯特担任了湖人球探，并在1982年成为紫金军团的总经理，开始了“传奇经理”模式。一年后，他的44号球衣退役。

从1960年选秀加盟，到2000年卸任离开，韦斯特在湖人整整奉献了40年，这位“湖人教父”用独到的眼光和魄力，成为两代湖人王朝的奠基人。

## 科比的伯乐

“大家都在谈论杰里(韦斯特)以这样的身高，取得如此伟大的成就，但大家都忽视了他的臂展，他定做衬衫时和我一样的袖长。”湖人名宿张伯伦，曾这样评价道。

“长袖善舞”，这是韦斯特变身湖人队高层后，诠释不同于球员时代的另一面。

作为20世纪80年代湖人王朝

北京时间6月12日深夜，快船官方宣布，球队顾问、NBA名宿“logo男”杰里·韦斯特去世，享年86岁。然而，与韦斯特“羁绊”最深的，却是洛杉矶的另一支球队湖人。

在湖人总经理佩林卡，正为难产的新帅抓耳挠腮之际，不少球迷开始怀念起老爷子操盘湖人，做话事人的岁月。无论是球员还是高管，韦斯特都为紫金军团立下汗马功劳。遗憾的是，双方晚年反目，只剩下恩怨情仇留给世人评说。



韦斯特献出半生，缔造两个湖人王朝。(资料图) 新华社发

的奠基者，韦斯特先后通过选秀，为湖人获得詹姆斯·沃西、AC·格林等球员，并交易得到拜伦·斯科特和迈克尔·汤普森。

在“魔术师”约翰逊、“天勾”贾巴尔和主教练莱利的带领下，湖人在1985年、1987年、1988年3次拿到总冠军，写下了“show-time”时代最华丽的乐章。

时间来到1995年，韦斯特开

始担任湖人执行副总裁，并帮助湖人重返季后赛，被评选为NBA年度最佳总经理。

1996年7月，他力排众议，用当家中锋迪瓦茨与黄蜂达成交易，换来了高中刚毕业的科比。这个当年被第13顺位选到的年轻后卫，和刚被韦斯特招入麾下的沙奎尔·奥尼尔，组成了“OK组合”。

后来的事众所周知，这对划

时代的二人组，在2000年、2001年、2002年连续捧杯，湖人实现了连“魔术师”约翰逊都不曾完成的三连冠伟业。

2002年春天，韦斯特出任灰熊高管，并率队实现队史季后赛零的突破。2007年，他离开孟菲斯不久，灰熊与湖人完成一次震惊整个联盟的惊天大交易，灰熊用当家球星加索尔，换回一堆“垃

圾”。惹得马刺主帅波波维奇怒斥，这是地地道道的“打劫”。

几乎所有人都认为，湖人之所以能够“空手套白狼”，完全是得益于韦斯特利用“职务之便”为湖人谋私利。无论真相究竟如何，韦斯特的精明交易与选秀技巧，无不令人佩服。

成为勇士的顾问后，他扶正库里，保留克莱·汤普森，招募杜兰特；在快船，他建议送走保罗和格里芬，拆散“空接之城”，随后带来伦纳德和乔治。慧眼识英的韦斯特，足以称得上“桃李满天下”。

## 恩怨与纠葛

“多少人能得到雕像纪念的荣誉？十亿分之一？”2011年2月17日，已故的湖人前老板杰里·巴斯，在韦斯特雕像揭幕仪式上说道。“是的，杰里绝对是这么杰出的人。”

与老巴斯关系甚好的韦斯特，却与湖人的继任掌门人珍妮·巴斯及其高管团队并不对付。

2017年夏天，韦斯特决定离开勇士，就在筹划未来的时候，他曾表示，自己希望回到自己生涯开始的地方，也就是湖人。但湖人对此毫不感兴趣，这也导致他此后转投快船，让这个湖人的“同城死敌”受益匪浅。

从那之后，两边的关系变得紧张了起来。一通唇枪舌剑之后，湖人取消了此前由老巴斯承诺给韦斯特的终身季票。

在湖人主场拥有退役球衣和雕像的名宿，最终与湖人以这样的方式交恶，让老爷子如此感叹：“在我生涯里令人失望的一件事就是，我与湖人的关系极其糟糕，我至今也搞不明白原因。或许我当初就不应该为湖人效力，应该去一支至少会感谢我的付出和关照的球队。”

如今韦斯特仙逝，他和湖人的恩怨，也随之化成一缕青烟，消散在洛城上空。

法兰西学院曾在毕生未能当选该院学土的“喜剧大师”莫里哀的石像底座上，刻有这么一行话：“他的荣耀什么也不缺，我们的荣耀却缺少了他。”拿这句话套在湖人和韦斯特身上，也并不为过。

编辑：怀晓 组版：颜莉

“讲文明 树新风”公益广告

齐鲁晚报

低碳生活

绿建未来

